

其國民尙漢學，行漢俗，以漢人流寓者爲師，則多漢人遺裔可知。其王本漢姓，且能以孔子之道化民，則先代亦必漢人矣。雖地小力弱，不能不服屬安南。暹羅，然南圻一帶，自古未聞奉孔教，獨港口國爲然。是鄭王對於祖國，不特殖民有功，抑亦宣揚聖道之一巨子也。惜前籍缺略，不知其王此國始於何代，開創者何名，今特爲天賜立傳，庶幾發潛德之幽光云爾。（據皇朝通考海國圖志）

### （七）殖民暹羅者

暹羅國王鄭昭，廣東潮州澄海縣人，隨父流寓暹羅。

暹羅者，古之扶南也。三國時，吳康泰使扶南歸，著扶南土俗傳，是爲華人至暹羅見於載籍之始。唐時扶南爲真臘所併，宋時復自立，分爲羅斛、暹二國。元時暹常入貢，後羅斛強，併有暹地。明洪武中入朝，賜印文，始稱暹羅國，而其本國人自稱則音近台云。（台借用原文上從台下從火）華人流寓者，皆籍閩粵，而粵人尤多。有由海道往者，有由欽州王光十萬山穿越南境往者。明中葉，閩之汀州

人謝文彬，以販鹽下海，飄入其國，仕至坤岳，猶中國學士也。成化中充貢使來朝，是爲華人官暹羅，見於載籍之始。明末桂王遺臣江國泰入暹羅，暹羅妻以女，因遣使約李定國夾攻緬甸。會定國死，不果。語具上文桂家宮裏雁傳。順治九年，暹羅請使請貢，并換給印敕勘合從之，自是入貢不絕。雍正二年，其貢船稍目九十六人，本係華人，求免回籍，許之。蓋華人流寓暹羅，輒長子孫，故其民半華種也。

其地西鄰緬甸，世爲仇敵。乾隆三十六年，緬王孟駿攻暹滅之，資其財賦，以抗中國。鄭昭故仕暹，位至宰相，時方罷職居於南部，年五十餘矣。乾隆四十三年，偕國人起義師，與緬一戰大破之，衆戴爲王。乘緬抗拒中國，人傷財困之後，盡復舊壤。明年，復興師占緬邊地，緬當兩大敵，力莫能支，乃不敢再犯中國，論者謂乾隆官軍征緬一役，得以竣事者，鄭昭實有犄角功云。

初，暹之滅於緬也，前王二子，一奔柬埔寨，一奔廣南國河僕鎮。（今越南南圻地）投法國教士。河僕守莫氏，故與暹前王有隙，乃責教士，執王子，時柬埔寨

王方避亂出亡在暹，謀復國。鄭昭既王暹，以兵送柬埔寨王，并求暹前王子，遂入柬埔寨，進陷河僕、虜莫氏戚屬，略昭篤及南旺等地。廣南王阮福順起兵分二路，由樂嘉及水道來拒，暹軍失利，尋莫氏勸和，昭乃返其俘與廣南王，專力於緬。乾隆四十六年，遣使入貢，奏稱自遭緬匪侵凌，雖復土報仇，紹裔無人，茲羣吏推昭爲長，遵例貢獻方物。

四十七年，昭卒，無子，國亂。其婿華策格里，方率師在柬埔寨，聞變歸平亂，遂嗣位。華策格里，本暹羅土人，昭早年養以爲子，復妻以女，材武類昭，建國時戰功第一者也。五十一年，遣使入貢，表文稱鄭華，實卽華策格里。（或作達約德富，亦卽此人。其云昭之弟者，蓋傳訛也。皇朝通考，及癸巳類稿，并稱昭子鄭華，實則昭養子也。）詔封華暹羅國王，是爲今王家始祖。百餘年來，君臨暹羅者，固猶是鄭昭之女之遺裔也。

暹羅自古爲中國殖民地，明史已載謝文彬爲彼國坤岳，是華僑勢力之發

展，在前代已然。入清朝而尤盛。雍正間陳倫炯著海國見聞錄，言暹羅尊敬中國，用漢人爲官屬，理國政，掌財賦，是其證矣。鄭昭本潮州人，隨父流寓，竟以舊相而王其地。故自乾隆以後，潮州人多有受暹羅封爵，而握國權者。（見西人所撰每月統紀傳）其餘閩粵僑民，婚土女，從土俗者頗多，國王亦擇以爲官。（見西人所撰外國史略）其俗藐視外國人，有商舶至其地者，輒待同蠻夷，以爲無能爲役，而獨尊中國。四洲志所述如此，則是道光時尙然矣。固緣怵於大國聲威，抑鄭昭原籍中國，其豐功偉烈，足以服其人心耶。

咸豐以後，中國多故，暹羅始不通貢，然華人移植彼地者益多，計今暹羅人民約二千萬，（校者按暹羅全國人口僅八百餘萬，無二千萬之多。）華人遺裔居三之一，其未隸彼國籍者，尙百五十萬。嗚呼，何其多也！合南洋諸羣島國華僑共六百餘萬，而暹羅獨占四之一，無一地足與相比。若溯其遠因，何得斷然謂與彼國王統絕無關係哉？嗚呼，鄭昭之遺澤長矣。日本山田長政及木谷久衛，前

明時並爲暹羅藩王。（山田長政，日本駿河人。天啓中，客暹羅，會六崑來侵，長政以策干暹王。王命爲將，大破六崑兵，追擊至六崑國都。暹王封長政爲六崑王，妻以女，使當國政。尙威猛，衆頗怨怒。後暹王爲其下所廢，長政亦尋卒。其女名因，雄武似父，兼王六崑大呢兩國。同時有木谷久右衛者，日本和泉人，亦旅於暹，適緬甸以兵六萬，自阿瓦來侵，久右衛與長政率暹兵迎擊破之。暹王賞其功，封附庸王，僅足與吾國之施進卿相伯仲。）（施進卿事見明史，詳上文。蘇門答刺島梁道明傳。）而日人恆誇耀以爲國榮，況於鄭昭者，收暹羅敗亡之餘燼，恢復全國而君之，其雄偉更何如哉！（據皇朝通考，俞正燮癸巳類稿，近人重譯東洋史要，日本所撰暹羅史、東洋歷史大辭典。）

（八）殖民馬來半島者

開闢柔佛檳榔嶼首領葉來，廣東嘉應州人也。嘉慶間，流寓馬來半島之新嘉坡。